



扫码看本报
更多精彩报道

A08

纵览

三湘都市报

2019年6月17日 星期一

编辑/戴岸松 美编/胡万元 校对/张郁文

全国征信系统已收录9.9亿自然人信息

2591万户企业信息收录其中,将缓解市场信息不对称、企业融资难等问题

近日召开的国务院常务会议部署加快建设社会信用体系,构建相适应的市场监管新机制。会议指出,加强信用监管是基础,是健全市场体系的关键,可以有效提升监管效能、维护公平竞争、降低市场交易成本。

这是继今年被首次写入政府工作报告之后,信用监管再次被提上重要议事日程。信用监管背景下覆盖全社会的征信系统进展几何?日前国新办举行覆盖全社会的征信系统建设情况吹风会给出了答案。



征信系统是整个社会信用体系建设的基石

国务院印发的《社会信用体系建设规划纲要(2014-2020年)》明确提出,到2020年,以信用信息资源共享为基础的覆盖全社会的征信系统基本建成,信用监管体制基本健全。

中国人民银行征信管理局局长万存知说,征信系统在整个社会信用体系建设中是一个基础性的制度安排,通过信息共享促使社会成员,包括各类经济主体能够诚实守信。

据悉,人民银行征信中心运行和维护的国家金融信用信息基

础数据库,已成为世界上收录人数最多、数据规模最大、覆盖范围最广的征信系统。目前该系统累计收录9.9亿自然人、2591万户企业和其他组织的有关信息,个人和企业信用报告日均查询量分别达550万次和30万次。

改革开放四十年来,我国征信业从无到有,从封闭到开放,实现了跨越式发展,覆盖全社会的征信系统初步建立,征信对外开放水平不断提高,社会信用环境显著改善,为经济社会全面发展奠定了坚实的基础。

征信系统可缓解市场信息不对称难题

“融资难、融资贵是一个热点话题,也是必须要解决的问题。为什么难?很重要一个原因就是信息不对称。”中国人民银行副行长朱鹤新表示,征信系统通过广泛的信息共享,可有效缓解金融市场中的信息不对称难题。

万博新经济研究院副院长、营商环境研究中心主任刘哲表示,“目前很多地方都在探索建设信用体系,但由于征信、税务、司法、资产等不同领域之间的数据不能充分共享,加之企业信用监管体系不到位,使得信息不对称和信用不足的问题长期得不到解决。”

据介绍,除人民银行征信系统外,目前我国市场化征信机构还有1家个人征信机构,132家企业征信机构和97家信用评级机构,共同构成了“政府+市场”双轮驱动的征信市场格局。

“人民银行征信系统在缓解小微企业融资难方面发挥了主力军作用,目前纳入了1370万户小微企业,占其全部建档企业的53%,其中有371万户小微企业获得信贷支持,贷款余额33万亿元。”朱鹤新表示,部分企业征信机构也在积极探索利用替代数据解决信息不对称,帮助银行多维度判断小微企业信用状况。

个人信息保护成征信监管的重中之重

近年来,部分国际互联网和征信业巨头相继爆发大规模个人信息泄露事件,在全球引起了轩然大波。

朱鹤新说,人民银行高度重视个人信息保护工作,通过一系列政策和监管组合拳,筑牢征信信息安全防线。一是提高对征信信息安全工作的认识;二是从业务、技术和管理上明确征信信息保护的监管职责;三是增强征信系统的技术防范措施,从技术上杜绝违规查询征信信息等问题;四是组织开展征信乱象专项治理,严厉打击恶意竞争、倒卖征信数据等扰乱市场秩序的行为;五是畅通征信维权渠道,为信息主体维护自身权益提供便利;六是加大征信宣传教育力度,帮助公众增强征信信息安全意识,减少个人信息泄露的源头。

朱鹤新指出,应严厉打击侵犯信息主体合法权益的行为,对违法采集、查询和使用个人信息征信行为采取行政处罚,通过下发整改意见书、约谈、通报、暂停查询权限等监管措施,加大惩处力度,形成有效震慑。 ■据新华社

香港各界支持特区政府暂缓修订《逃犯条例》工作

香港特区行政长官林郑月娥15日宣布,特区政府决定暂缓修订《逃犯条例》的工作,香港各界表示支持。香港特区行政会议非官守议员当天发表声明说,支持特区政府暂缓修例工作的决定,并重新咨询,进行更多解说

工作和听取不同的意见。香港民间团体“保公义撑修例大联盟”发言人表示,对于行政长官提出暂缓《逃犯条例》修订予以理解,该联盟将继续向特区政府表达有关意见,并向广大市民介绍有关内容。 ■据新华社

图片·新闻



热浪夺命70人

印度比哈尔邦多个地区6月15日遭遇热浪侵袭,最高气温比正常水平高出5摄氏度以上导致至少70人死亡,多名患者入院治疗。近来德里、拉贾斯坦邦、北方邦等多地气温超过48摄氏度。图为6月16日,在印度普拉亚格拉杰,人们冒着烈日和沙尘出行。 新华社图

多家西方媒体认为美挑起对华经贸摩擦“损人不利己”与5G无关? 卫报:美打击华为“另有隐情”

近日来,多家西方媒体刊文表示,美国不断升级对华经贸摩擦,结果只能是“损人不利己”,损害自身国际地位,加深其与盟国裂痕,并严重破坏国际经济秩序。

澳大利亚前总理陆克文日前在《纽约时报》发表文章说,美国政府挑起对华经贸摩擦,美方通过施压迫使中方改变立场的企图无法实现。

他认为,美国政府若确实想与中方达成贸易协议,其谈判策略需做出重大调整。

针对美国政府打击中国高科技企业,英国《卫报》近日刊文表示,美国声称中国企业华为对5G网络安全构成威胁,但其禁止企业向华为出售芯片等行为,实际上是在打击华为的智能手机和笔记本电脑业务,与5G网络安全没有关联。

《卫报》认为,美国政府打击华为“另有隐情”。现阶段,世界上只有中国企业有实力挑战美国谷歌、苹果、亚马逊、微软等大型信息技术企业,而美国

政府打击华为很可能就是要维护美国企业的垄断地位。

《卫报》指出,冷战后,美国成为世界上唯一的超级大国,但近几十年来,中国迅速让大量人口脱贫,其经济发展模式为世界提供了新选择,美国对中国施压,体现了其对新兴力量的崛起感到“不爽”。

英国《经济学家》杂志日前表示,美国政府推行贸易保护主义政策、挑起对他国经贸摩擦,制造了很坏的先例。美国把“虚张声势”当成策略,把阻止商品、数据、创意和资本的跨国流动当成武器,这不仅会对世界经济产生影响,也将削弱美国的国际地位。

美国《大西洋月刊》本月初刊文说,美欧在如何对待中国的问题上已开始出现分歧,而美方挑起对华经贸摩擦很可能加深这种分歧。如果美国政府一味对抗中国,欧洲国家无法同意美国的立场,势必会让美欧关系出现更多问题。

■据新华社

【声音】

日本国会前议员:美国应回到谈判桌上来

日本国会前议员、日中亲善教育文化商务支持中心会长户塚进也16日在厦门参加中共中央对外联络部活动时表示,美国单方面按照自己的意志挑起事端,是不管不顾地蛮干,应该尽快回到谈判桌上来。

户塚进也表示,尤其对中国的企业华为来说,美国更是无端挑事。面对美方的做法,中方进行回应是应该的。户塚进也认为,极限施压的做法并不是解决问题之道。

户塚进也告诉记者,全世界都不会从中获利。对于日本来说,加征关税可能会使得部分中国买家转向从日本购买替代产品,会带来一些好处。但中美问题不解决,会给日本股市带来巨大压力。当然美国和中国的股市更是会受到影响,这是大家都不愿意看到的情况。 ■据新华社

【反制】印度对28种美国产品加征报复性关税

印度政府决定从6月16日开始对28种美国输印产品加征关税。

印度财政部15日晚发布公告,宣布对包括杏仁、豆类和核桃在内的28种美国产品加征关税。

这一名单先前包含29种产品,但此次公告删除了一种虾类产品。

印度于去年6月制定上述加征关税名单,以报复美国对印度加征钢铝关税。印方多次推迟加征关税的日期,希望推进与美方

相关谈判。不过,今年6月5日,美国政府以“印度未能确保向美国提供公平、合理的市场准入”为由,宣布取消给予印度的普惠制待遇,导致两国贸易关系变得更加紧张。 ■据新华社